

Урок №3. Вторжение монголо-татарских войск. Хан Батый.

На прошлом уроке мы говорили, что в начале XIII века Русь состояла из множества **удельных** самостоятельных земель-княжеств, между которыми не было ни политического, ни военного единства. Это не позволяло русским войскам противостоять многочисленным, хорошо обученным, упорным и жестоким монгольским войскам.

Вторжение в Рязанскую землю. После битвы на реке Калке (1223 г.) монгольские войска отступили на восток, чтобы укрепить свои силы и продолжить наступление на Запад. В 1235 году с новой силой они начали свой поход. Войско возглавил хан **БАТЫЙ** – внук умершего к тому времени Чингисхана.

К моменту наступления на Русь монгольская армия насчитывала до 75 тысяч человек. Ни одно русское княжество не в состоянии было выставить такого количества воинов.

В 1236 году монголы появились у границ **Волжской Булгарии** и разгромили булгарские отряды. Летом 1237 года они подчинили себе половцев и начали подготовку к походу на Русь.

Первый удар был нанесен в конце 1237 года по **РЯЗАНСКОМУ** княжеству. Рязанский князь обратился за помощью к великому князю владимирскому **Юрию Всеволодовичу**, но тот направил на борьбу с монголами лишь небольшую дружины во главе со своим младшим сыном **Всеволодом**.

Подойдя к Рязанской земле, Батый потребовал от рязанских князей десятую часть «от всего, что имеете в земле вашей». Надеясь договориться с ханом, рязанский князь направил к нему посольство с богатыми дарами, сын Фёдор. Приняв подарки, Батый требования: помимо выплаты дани, он



Хан Батый.



Княгиня Евпраксия со своим сыном Иваном.

которое возглавил княжеский выдвинул новые унизительные



Осада Батыем Рязанского кремля.

велел отдать в жены монгольской знати княжеских сестёр и дочерей, а лично для себя Батый присмотрел красавицу-княжну ЕВПРАКСИЮ, жену Фёдора. Княжич ответил решительным отказом и вместе с послами был предан мучительной смерти. А княжна, чтобы не идти на поклон к завоевателям, бросилась вниз с высокой колокольни.

21 декабря 1237 года Рязань была взята. Завоеватели устроили в

городе резню, не пощадив ни стариков, ни малых детей. Город был стёрт с лица земли. Расправившись с Рязанью, Батый направил свои отряды к северу – на ВЛАДИМИР.

По преданию, уцелевшие жители Рязанской земли собрали дружины, которую возглавил рязанский боярин ЕВПАТИЙ КОЛОВРАТ. Он догнал врага во Владимирской земле и напал на арьергард монгол. Битва была жестокая. Несмотря на превосходство противника, Евпатию Коловрату удалось победить. Тогда Батый послал против Евпатия новые полки. Дружина Евпатия мужественно сражалась с врагом. Монголам удалось победить, только после того, как они применили камнеметные орудия, предназначенные для разрушения стен.

Разгром Владимирского княжества. На пути следования к Владимиру Батый захватил Коломну, а затем сжёг и разорил Москву. Все жители Москвы были беспощадно перебиты «от старца и до младенца».

3 февраля 1238 года войско Батыя подошло к Владимиру. Великий князь Юрий Всеволодович уехал собирать рать для защиты города, но монголы его опередили. Войско Батыя окружило город и начало разбивать стены стенобитными машинами. Камнеметные орудия засыпали город камнями. Пробив стены, монголы ворвались в город и сожгли его. Пожар уничтожил ценнейшие памятники литературы и искусства. Многочисленные храмы города превратились в развалины.

После опустошения Владимира воины Батыя разделились на отдельные отряды и захватили почти всё владимиро-Сузdalское княжество. Они разоряли, жгли и грабили русские города и села, убивали и уводили в плен людей.

Дружину Великого князя Юрия Всеволодовича один из монгольских отрядов настиг в марте. Решительная битва произошла на реке СИТЬ (впадающей в приток Волги). Великий князь погиб, а престол занял его брат Ярослав Всеволодович.

Поход на Новгород. После победы на реке Сити монгольские войска устремились к Новгороду. Их путь лежал через ТОРЖОК. В этом городе находились запасы хлеба и кормов, которые монголы надеялись захватить. Но, овладев Торжком, монголы не смогли пополнить свои хлебные запасы, так как жители города подожгли склады с зерном.

В середине марта монгольская армия возобновила поход на Великий Новгород. Но ослабленная в битвах с русскими дружины, и не имеющая достаточных запасов продовольствия и фуража, была



Русь в середине XIII века. Нашествие Батыя.

вынуждены остановиться, не дойдя до Новгорода сто верст. После глубоких раздумий хан принял решение «поворнуть морды коней на юг».

В конце марта монголы подошли к небольшой крепости КОЗЕЛЬСК. Горожане оказывали мужественное сопротивление захватчикам в течение почти двух месяцев. Батый назвал Козельск «злым городом» и приказал сровнять его с землей.

После взятия Козельска обессиленные отряды Батыя ушли в богатые пастбищами придонские степи и провели там все лето 1238 года. А осенью этого же года они совершили набеги на Муром, Нижний Новгород и другие города Северо-Восточной Руси.

Первый поход Батыя на Русь не привел к окончательному её подчинению монголам, хотя значительная часть северо-восточных земель подверглась страшному разорению.

Нашествие на Юго-Западную Русь и Центральную Европу. В 1239 году Батый начал свой ВТОРОЙ поход на Русь. Его целью было завоевание южных русских земель, а также вторжение в Европу. Весной монголы взяли и сожгли Переяславль-Южный, осенью – Чернигов.

5 сентября 1240 года, переправившись через Днепр, войска Батыя окружили со всех сторон КИЕВ. Еще до приближения татар киевский князь Михаил Всеволодович покинул город и уехал в Венгрию с целью заключить династический брак с королем Белой IV и таким образом получить его поддержку. Галицкий князь Даниила Романовича, который в то время владел Киевом, пребывал с дружиной в Галиче, заботясь о защите своего княжества, а оборону города он поручил своему тысяцкому

Дмитру. Город был хорошо укреплен, его опоясывали земляные валы, дубовые стены с каменными башнями, наполненные водой рвы. Все жители встали на защиту «матери городов русских». Почти три месяца мужественно сражались киевляне, но ценой больших потерь монголам все же удалось овладеть городом. Последней пала Десятинная церковь, построенная Великим князем Владимиром, в которую киевляне завели своих жен и детей, сами став живым щитом вокруг её стен. Это случилось 6 декабря 1240 года.

Весной 1241 года, пополнив свои ряды, отдохнувшие воины Батыя отправились завоевывать Галицкую Русь, Венгрию, Польшу и Чехию.

Им удалось дойти до берегов Адриатического моря. Но в каждой битве число монгольских воинов редело, и в конце 1242 года войско Батыя вынуждено было вернуться на Нижнюю Волгу.

Таким образом, несмотря на героическое сопротивление русского народа, Русь была разорена монголами. Основной причиной поражения русских войск была их политическая и военная раздробленность княжеств. Но ожесточенная борьба ослабила силы захватчиков, и они не смогли выполнить задачу покорения всей Европы.

СЛОВАРИК:

СТЕРЕТЬ С ЛИЦА	Уничтожить
ЗЕМЛИ	
ФУРАЖ	Растительный корм, предназначенный для кормления животных
ПАНЦИРЬ	Твердое непроницаемое покрытие
ВОЕВОДА	Военный начальник
ОБОРОНА	Защита
ВАЛ	Длинная земляная насыпь

ВОПРОСЫ:

1. Кто возглавил монгольское войско, пошедшее на Русь.
2. По какому княжеству был нанесен первый удар?
3. Как звали рязанскую княжну, которая бросилась вниз с высокой колокольни, чтобы не стать женой Батыя.
4. Как звали воина, напавшего на войска Батыя?
5. Куда направил свои войска Батый после разгрома Рязани?
6. Почему Батыю удалось завоевать большую часть русских земель?
7. Почему Батыю не удалось покорить Европу?